

plăce în jafurile lui Strusberg, pion al d-lui Bismarck, vânător al drepturilor națiunii, erau moneda corentă a acestei prese de scandal și cele mai grațioase și mai slabe din epitetele ce d. Sturdza și amicii săi le îndreptau zilnic la adresa Tronului; și acești oameni astăzi, prefăcându-se în calzi dinastici, se indignează de oare care apreciațiuni respectuoase, deși mai severe, ce și-a permis presa din opozițiune în fața infamiilor ce dăniși și ai lor sevăresc de opt ani de zile.

Din resvrătitori și pamfletari, publicați ei s'au făcut curtisani așa de susceptibili, în cât cel mai cuviincios limbaj—insă liber și sincer,—supără urechia lor, și d. Sturdza aleargă roșind și scandalizat la directorul de la Kölnische Zeitung și, ascunzându-și capul în jiletea naivului său amic, strigă Europei: „Vezi, acesți oameni nu iubesc și nu respectă în destul pe Regele nostru, de și e din viața de Hohenzollern!“

O schimbare așa de bruscă și de complectă dă măsura atât a sincerității indignărilor sale d'acuma opt ani, cât și a lealității devotamentului său de astăzi.

Să nu insistăm mai mult.

Ori ce om, care mai are o scântee de demnitate în suflet, va simți scârba urcându-i-se din inimă la buze în fața unor asemenea specii antropologice.

Dar atitudinea dinasticilor de astăzi către Tron, în timpul când era în opoziție, mărginitu-s'a numai la această campanie de insulte?

Ar fi fost puțin.

Vom resuma în scurt, ceea ce toți cunoașc în această țară și numai redactorul de la Kölnische Zeitung poate ignora. Evenimentele sunt recente. Chiar representanții ai Imperatorului Germaniei au avut ocazie să le constate nu numai prin simțurile jauzului și vederei, cari, se zice, că pot înșela, dar și prin cel mai sigur din toate: simțul pipăitului.

Imediat după căderea lor de la putere la 1868, șefii partidului roșu, împreună cu prietenul d-lor d. Ion Ghica și mica sa codiță, luară o atitudine curat revoluționară și toate atacurile lor trecură peste capetele miniștrilor pentru a lovi și sdruncina Tronul.

Alegerile din 1869 în care nici șefii lor nu putură să pătrună în Cameră le arătară cât pot compta pe Națiune și popor când nu mai sunt la putere spre a l' sfātu prin prefecti, sub-prefecti și jendarmi. D'atunci, a-

junși la disperare, ei nu mai avură de cât o carte de jucat: a înspăimânta pe Rege sau a l' resturna.

Această campanie începută la 1869, având un triumf trecător la 1871, nu se sfârși de cât la 1876 prin victoria acestor elemente rele.

Epizoadele ei sunt cele următoare: Mai întâi, intinsa conspirațiune din 1870 în care, scomptând zdrobirea iubitei Germaniei de astăzi prin armele Franciei, și vînzînd dinainte pielea ursului pomeranian, ei organizară o revoluțiune generală avînd de scop resturnarea slăvitului Rege și instalarea unei Regențe.

Revoluțiunea de la Plocești, făcută de un alt dinastic de azi, nu fu decât un episod neînsemnat al acestei conspirațiuni.

Dacă conservatorii erau anti-dinastici, nimic nu era mai lesne atunci de cât să lase să cază această dinastie pe care o susținură cu chiar pericolul vieții lor.

Această probă de devotament către Tron a amicilor d-lui Sturdza nu fu de ajuns. Și în 1871 față chiar cu Prusia victorioasă și atot puternică, ei încercară, prin scandalul de la sala Slătineanu, și printr'o închipuită revoluțiune de stradă incitată și patroată de ministere,— să aducă plecarea Regelui de bunăvoie, compătând—nu fără oare care temeiu—pe desgustul său legitim în urma atator mârșave atentate.

Ceea ce este mai criminal în tentativa de la 1871, este că dăniși, d'astădată înfruntând și insultând cea d'antăi putere a lumii, nu puteau să nu știe că, resturnând Tronul prin asemenea mijloace, perdeau și țara; dar urele și poftetele lor erau mai tare de cât cel mai simplu sentiment de patriotism.

În 1870, conservatorii fiind la putere, susținînd Tronul, păreau a se susține pe sine; în 1871 ei n'aveau de cât să l' lase să cază fără pericol și fără răspundere pentru ei. Dacă printre dăniși ar fi fost ambițiunile mârșave și ascunse pe cari d. Sturdza are nerușinarea d'a le imputa astăzi, nici o dată ocaziuni mai priincioase nu se găsiu, căci regimul de la 1867 și 1868 le arătase deja ce au s'aștepte în caz când actualul Domnitor ar fi incredințat puterea unor miniștri roși. Dacă au lucrat cu zel și cu stăruință, cu riscul celor mai mari primejdii personale, pentru a scăpa un regim care căți-va ani mai târziu trebuia să le căză cu atăta greutate pe grumaji, este că în sufletele lor veghiază alt ceva decât ura

sau interesul, și că atunci ca și acum ei au crezut soarta acestei țări legată de soarta Dinastiei.

Dar s'au mulțumit partidul d-lui Sturdza cu aceste două încreări neisbutite?

Conspirând la putere în contra națiunii și în opoziție contra Tronului—cum s'a zis—ei așteptară d'abia 2 ani și organizară conjurația de la Mazar-pașa, care d'astă dată, mai fericită de cât cele două d'antăi, nu atinse scopul pentru care era intr'adevăr formată (adică resturnarea dinastiei), dar atinse un scop, tot atât de important pentru unii din membrii săi, intrarea la ministere a partidului radical.

Nici un mister nu mai există astăzi asupra celor ce s'au vorbit și s'au tratat la Mazar-pașa. O parte din membrii acestei coalițiuni, cei mai moderați intr'adevăr, și cărora poate se datorește că lucrurile n'au mers mai departe, as'azi, la rîndul lor în opozițiune, au desvilit toată țesătura acestor faimoase intrigi din care numai unii trebuiau să beneficieze, cum se întemplă în multe asociațiuni.

Se știe însă în mod netăgăduit că cei mai aprigi adversari ai tronului sunt tocmai actualii săi consilieri.

Nimenea nu ignorează nici propunerile infame făcute unor șefi ai armatei cari i-au respins cu indignare, și cari d'atunci au fost pedepsiți de virtutea lor, nici candidatura grotescă a Colonelului Dabija la tronul lui Mihai și a lui Stefan.

Se știe chiar că însuși d. D. Sturdza căută să șerpuiască către această înaltă treaptă...

Să adaogăm—ce este drept—că indignata opunere a d-lor Kogălniceanu, Vernescu și Epureanu făcu să cază aceste balamucești propuneri.

Însă toată atitudinea mazaristilor în genere, afară de mici excepțiuni, a fost curat revoluționară și anti-dinastică.

Mai departe pentru a incununa această îndrăzneată atitudine, d. Brătianu nu pregeta a trimite Domnitorului printr'un familiar al Palatului aceste formale amenințări: *Domnitorul să schimbe guvernul pentru a crăta o crimă țerei.*

Aceste cuvinte istorice echivalează cu obiceiul: „*Punga sau viața*“, care se șoptește cititorilor, pe la sfîșitul soarelui, prin locuri singuratic.

Este permis redactorului de la *Kölnische Zeitung* să ignoreze aceste fapte, dar nu este permis corespondentului său din București d. D. Sturdza să se facă că nu le știe, că, precum zice

Virgiliu: *Quorum pars magna fuit.*

Dănsul era în înțelegere cu acei cari încercară mișcarea de la 1870 și intră în ministerul de la 1871 care beneficia de această mișcare.

Dănsul era ministru în Cabinetul din 1871, când represintantul Germaniei, cu știrea și complicitatea guvernului, fu lovit și insultat în sala Slătineanu.

Dănsul era, dacă nu unul din membrii cei mai importanți și cei mai dibaci, dar, de sigur, unul din cei mai violenți și cei mai îndărjiți, în coalițiunea dela Mazar-pașa.

Și acum omul care are în trecut său aceste pagini cunoscute, care nu-i formează tocmai titluri de devotament nepregetat și de cavaleriească credință către Majestatea sa Regele, vine și denunță în gazete germane, pe cari le crede cu trecere la cei puternici de la Berlin, ca antidinastici și conspiratori în contra Tronului, pe oameni, cari, când au fost la putere și-au atras tocmai ura dumnealui și a oamenilor săi pentru că au apărat Tronul cu toate forțele lor morale și intelectuale, cu riscul stărei și al vieții lor; oameni cari, în opoziție,—ceea ce este mult mai meritoriu—au arătat o lealitate, care li se reproșează ca nedibăcie, și o răbdare, care li se impută ca slăbiciune!

Nu le mai rămănea acestor oameni de cât a se vedea denunțați de fostul conspirator și pamfletar ca inamici ai Tronului pe care d'atâtea ori l'au apărat în contra lui și a semenilor săi.

Iată purtarea partidului Conservator în trecut și în prezent, față cu dinastia actuală.

Credem că este bine să arătăm că, în prevederea viitorului, el n'are nici un sistem la o resturnare sau la vre o schimbare a ordinii de lucruri domnitoare.

Instituțiunile popoarelor merg înainte sau rămân cât va timp staționare.

Arare—ori, putem zice mai nici o dată—n'am văzut exemple să se întoarcă absolut la trecut.

Trecutul la noi este domniele pămîntene cu sau fără unirea ambelor țări;

presentul este unirea cu o dinastie străină;

viitorul n'ar putea fi decât Republica.

În urma ființei pe tron a unui membru dintr'o dinastie așa de strălucită ca aceea de Hohenzollern, ce om cu mințile în cap ar putea cugeta la intronarea unui descendent

din numeroasele foaste familii domnitoare, amestecați astăzi în sinul națiunii, și coborți la starea de plebi particulari.

Prima piedică ar fi numărul pretenzenților, nu numai din mai multe familii, dar chiar din sinul aceleiași familii. Al doilea motiv este: de și printre acești aspiranți bănuți, se găsesc oameni onorabili stimăți de toate țările și chiar căți-va învățați și telenți, nu se află însă nici unul care, prin trecutul său, prin serviciile aduse țerei să fi intr'o situațiune atât de excepțională în cât concurenții lui să se lepede de pretențiuni rivale.

Mai vine și chestiunea însemnată a rivalității între Valachi și Moldoveni cari ne mai avînd nici un motiv de a fi față cu un Rege dintr'o ilustră familie străină, ar renaște cu toată violența în fața unor candidați indigeni.

Pe lângă Tron s'ar periclita chiar unirea ambelor principate.

Trecutul dar fiind mort și absolut îngropat cu bunul și cu răul, lupta rămăne între prezent care este monarhia constituțională și între viitor, care n'ar putea fi decât *Republica Română*.

Este evident că problema fiind pusă astfel și neputînd fi pusă altminterlea, partidul Conservator nu poate fi decât monarhic, și prin urmare dinastic și numai partidul domnilor Rosetti și Brătianu, cari nici o dată nu și-au ascuns simpatiele lor pentru sistemul republican, are interes sau a resturna în mod violent Dinastia actuală, sau—ceea ce e mai sigur și mai dibaciu—a o injosi și desconsidera așa încât s'o nimicească în fapt înainte de a o desființa în drept.

Este dar o absurditate din partea d-lui Sturdza, dacă nu o perfidie, de a represinta ca inamici ai dinastiei pe fireștii săi apăratari, și a lua de confident despre temerile sale închipuite pe amicul său de la *Kölnische Zeitung*.

Vom continua într'un viitor articol cu examinarea și a părerei celeilalte privitoare la politica externă a Opozițiunii, tot așa de întemeiată ca cea d'antăi, și vom strivi, sperăm, cu desăvîșire calomniile celui agent de poliție internațională.

Ministrul afacerilor străine caută, se vede, menținerea sa la afaceri prin exercițiul unei meserii ce în de obște se părăsește unor agenți infimi și anonimi, dar pe care domnu D. Sturdza n'a crezut-o mai pre jos de talentul și caracterul său.

care denunțau formele ei feciorescu. Cămașa ei se deschisese, atunci, la pept și zării... O clipă a ținut această destăinuire smulsă raiului: o nevinșată îmboldire a naturii, aprinsă în ochi-mi niște vâpăi care-mi turburau vederile și auzii numai pe Maria zicînd vesol surorii sale:

— Scoală-te leneșo, că a tocat de utrenie.

Aici Iorgu se opri, și emoționat de acel scump suvenir, imi zise:

„Zimbetul tîu imi arată gîndirea ta. Eram de pe atunci nebun, spune drept?”

— „Drept, răspunsei îndată; eram nebun. Însă, nu te lepăda de un asemenea păcat. Puțin, în lumea aceasta—nici nu mai pomenesc de Domnii *esprits forts*—s'au bucurat de simțiri ca ale tale. Și privește dacă am ascultat cum merita dragălașa imagine a dragălașei măicuțe: Maria era ângerul virginității și tu ai devenit nebun de ea. Așa e?”

„Așa. Însă, poate nu-ți dai bine sama de natura simțirilor mele pentru Maria. Vei vedea, în urmă, cum am iubit-o; dar, ca să pricepi dra-

FOILETON

3

DOR DE MORTI

(Urmare)

II

Aice Iorgu se opri un minut. Apoi după o căutătură desmerdătoare de un suvenir dragălaș, el urmă:

„La săptămăna începu a se face vorbă de plecare. Din acel moment și veselia începu a peri din chiliuță și, afară de căpitanul care întreținea focul sacru, fic-care din noi simțea că e bine să ne strin'em pe-a casă, ca la oarele când furtuna amenință.

„Mai e oare nevoie să-ți spun ce se petrecea în inima mea, mai ales din momentul acela?”

— „Spune, răspunsei. Spune, nu te sfi. Un amor la vîrsta voastră! Dumnezeule! Ce mister! Ce putere e în tainica sămîntă aruncată de si-

ne în inima omului!

„Pentru întăia și singura oară în viața-mi, urmă Iorgu, simții minunata încolțire a acelei cerești sămînti; urma, însă, timpul durerea imi desvîliră mai târziu nemiloasa rădăcină lăsată de ea în sinul meu.

„Socot de prisos să-ți fac portretul celei ce iubeam. Mulțămeste-te să-l întrevezi în cursul povestirii mele; și dacă accentele mele vor asemăna-o cu plăsmuiri imaginare, nu suride, nu te indoi; crede. Nu știu ce prefaceri ieu ângerii pămîntesți când ei se urcă la picioarele creatorului; însă, dacă rușinea*), „acea mai sublimă teamă, după teama de Dumnezeu, precum a zis un mare poet; dacă pudoarea fără uneltire; dacă nevinovăția, nu nevinovăția nesimțirii, dar aceea cu porniri delicate neatînse de gînduri rele, constituiesc aureola ângerilor pămîntesți, apoi răspund că maica Maria avea deja locul ei însemnat în legiunile

*) *Rușinea*, cuvînt popular ce însemnează *pudoare*.

înalte.

„Dacă, însă, graiul ei; dacă năivitatea ideilor; dacă chiar mișcările ei neisprăvite, ca acele ale copilăriei, mi-ar fi lăsat o umbră de îndoială asupra seninătății sufletului ei, vederea ei neașteptată, în una din zilele din urmă, ar fi luminat credința mea, precum cele întăi raze ale soarelui lumineau, atunci, fruntea ei virginală.

În acea zi slujitoarea fusese trimisă, de cu noapte, cu cărucioara chiliei, la tîrg la Neamț, ca să cumpe-re deosebite lucruri. În lipsă-i, măicuța Maria caută de toate, ast-fel că, la răsăritul soarelui eu, care mă și sculaseam, o zării, nu în posomoritul ei vestmînt de călugăriță, ci în simple și albe haine de noapte, așteptînd la cișmeaoa din grădină să i se umple două cofte ce aduseseră cu ea. O! apariție cerească! când icoana ta va peri din suvenirul meu, Dumnezeu imi va fi luat mințile.

Acum, în dosul perdelei ferestrei, eu contemplan, cu simțirea unei curate adorații, dragălașa fetiță cum privia în liniște curgerea apei în

STIRI TELEGRAFICE

Constantinopol, 24 Decembrie.—Numărul de incendii din școlile israelite din oraș, s-a urcat la douăzeci, din care 19 sunt în curs de stingere.

București, 25 Decembrie.—Principele Cantacuzino, general rus, e numit ministru de război în Bulgaria.

București, 25 Decembrie.—Carantina în orașele italiene pentru proveniențele din România e redusă la 10 zile; carantina pentru proveniențele din porturile neegiptene ale Canalului de Suez și a mării Roșii e redusă la cinci zile; observațiunea pentru proveniențele din Malta, din Cipru, din Smirna și din porturi ale Siriei este desființată.

CRONICA

Publicat în cronică de la 9 Decembrie observațiunea contra d-lui M. C. Neștescu, judecătorul ocolului IV din București, că, pentru a obține și postul de stenograf la Camera, judecă cu repeziune președintele, așa că justițiabilii suferă. Astăzi, am informații mai ample, în ceea ce privește activitatea și seriozitatea cu care conduce afacerile judecătorești, rectificăm adăptări și recunoaștem că numitul judecător corespunde cu succesu derzierilor ce i încumbă.

În cauza mărimii importantei Reviste „Cronica” de azi, suntem siliți a lăsa pentru un timp articolul privitor la mărirea banilor publici sub Roșii.

În urma demersurilor făcute de consulații noastre general din Budapesta, motivat de reclamațiunile mai multor neguțători de peici din România, ministerul ungar de comerț a luat dispozițiuni ca rămătorii impuși din România prin puntele Turnu-Rosei și Vulcani și îndreptați spre Steinbock, să nu mai fie supuși ca până acum la plata de vamă la aceste puncte ci la Steinbock, precum se obișnuiește a se procedea pentru import prin punctu Verciorova.

Curtea de apel a redus la două luni pedepșa avocatului Moru, condamnat pentru de încredere către clienții săi.

Coți membrii învățământului public din orașul Iași sunt rugați a se întruni mâine seară, la 8 ore, în localul societății din strada Cămină (casa Filipescu) ca să asculte darea de seamă a consiliului în privința legii de învățăminte.

Se anunță din Botoșani sinuciderea d-lui Ștefan.

Comisiunile de recrutare au adresat o circulară tuturor autorităților spre a cere să li se comunice numele și locuința funcționarilor cari au vârsta de 21—29 ani.

Colegiul I electoral pentru consilieri generali de la județul Ialomița este convocat în ziua de 9 Ianuarie 1884 a se întruni, orele 10 de dimineață, în localul comunei de reședință, ca să aleagă un consilier vacanța declarată în consiliu.

Colegiul III electoral pentru consilieri generali de la același județ este ase-

asta mea, ascultă și, iarăși îți zic: vede.

„Obiceiul casei era că, după prânz se petrecea pe la un cîș, fier, dacă voea, se lăsa, cum se be și astăzi, pentru a dormi un cîș, chiar și două. Nicu, lenș de soț al lui, observa cu sfințenie acel obicei. Asemenea și maica Eftimia, care avea multe din apucăturile frașeu. Sora sa îngrija de noi, lucră, citeam, sau mă uitam pe dealuri un aiurit ce am fost de copil.

„În ziua aceea, încă sub impresia dimineții, pe când cei-l-ai odihneau, eu stam nemișcat în ciardac gândul, cu vederile pe câmp. De data aud, lângă mine, un glas zîndu-mi: „Visezi frate lorgule?” Era lasul măicuței iubite.

„Vai de mine! răspunsei, m'ai periat, măicuță.

„Cum? un ofițer, un ostaș să sperie de o biată călugăriță? zise zînd copilă.

„Cam rușine: dar, vezi, nu-mi erau boii a casă. Nu știu cum s'ar chema cea ce se petrecea: de două ciasuri sta neclintit cu gândul... știu la ci-

menea convocat în ziua de 12 Ianuarie 1884 a se întruni, la orele 10 de dimineață în localul comunei de reședință, spre a împlini vacanțele a doi consilieri declarați în consiliu.

În zilele de 28 și 29 Decembrie se vor alege delegații cari compun colegiul III.

D. Nicolae Popovici, fost sub-prefect, s'a numit în postul de șef al poliției orașului Galați, județul Covurlui, în locul D-lui N. Darie, demisionat.

Sunt numiți și permutați în ramura justiției:

D. G. Popovici, fost procuror și judecător de ocol, judecător la ocolul Moinești, județul Bacău; D. C. Rădulescu, jude la ocolul II Craiova; D. C. I. Burileanu, judecător la ocolul Turnu Severin; D. M. N. Segărcianu, jude la ocolul Bechet; D. N. Dospinescu, jude la ocolul Horineca, județul Covurlui; D. I. Urlațeanu, președinte la secțiunea comercială și de notariat a tribunalului Dolj; D. Atanasie Herescu, jude-instructor la tribunalul Dolj; D. M. C. Buda, jude instructor la tribunalul Tutova.

DIN DEALU MITROPOLIEI

Astăzi D. Ursianu Valerian și a desvoltat interpelarea anunțată d'acum câteva zile asupra politicii exterioare a guvernului.

Mă așteptam a vedea din partea acestui tiner deputat o critică adusă numeroaselor greșeli comise de actualul guvern în direcțiunea politicii exterioare; mă așteptam la desvoltarea cel puțin a unui program de politică exterioară, repetiția faimosului program—interpelare a D-lui Stoljan.

Așteptările mele au fost înșelate cu deservire.

D. Ursianu Valerian a crezut de cuviință a face o prelegere de drept internațional; un fel de *potpourri* istoric unde se amesteca, fără șir, raționament și ordine, resbelul franco-german cu cel ruso-turc unde Bulgarii se ciocneau cu Chinezii și Tonkinul se alătura cu Berlinul.

Universul nu era destul de va t pentru a satura vederile filosofice și politice ale învățatului prelegător, care în timp de patru ore, abia întrerupte prin câteva momente de suspendare de ședința destăinuiri colegilor săi arcele diplomatiei sale.

Nu doară că actualii Cameriști n'au nevoie de a lua lecții de drept internațional. Au nevoie și d'asemenea lecție și d'altel multe; dar trist e pentru prestigiul Adunării Naționale a Regatului Român ca să fie înjosită la gradul de școală de adulți.

Incidentul însă care a însemnat aceasta interpelare ciudată este, în felul său, pre cât de nostim pre atât de prețios, și în această dubla calitate mă grăbesc a-l înregistra.

„Mulțumim Onorabilului Guvern—a zis D. Urseanu—Valerian — mulțumesc că „bine-voit a introduce în acest Parlament „un element destul de însemnat de tineri.”

La aceste cuvinte, cari în sine, coprindeau o mărturisire atât de naivă, protestări energice se ridicară de pe toate bancile, iar pufniți de risete isbuciră pe banca ministerială.

În zadar D. Urseanu-Valerian se căzni a și relua cuvintele înapoi; deja malițioșii corespondenți ai ziarelor și stenografi Adunării le fixase pe notele lor; și în încercările nenorocite ce făcu în acest scop nu isburi de cât a da dreptate acelu refren de canțonată: *că mai reu te rupi când vrei să te dregi.*

Creдем ocașia nemerită pentru a reaminti că tot acest D. Urseanu-Valerian este a cel ales recunosător și sincer care, în urma alegerii sale merge în capul alegătorilor săi cu facile și masalale și tot alaiul

ne? La măicuța Maria.

—„La mine? zise ea cu o surprindere copilărească. Și Zău, ce gândea?”

„Eu ți-oiu spune-o; dar, de ți se va părea ceva neașteptat, fâgăduștea-mi că-i pune-o pe sama visării de dinioare.

—„Bucuros, zise ea cu o curioșitate mestecată de puține agitații: căci nu mă aștept la nimic neașteptat,

„Ascultă-mă dar, răspunsei cu o emoție născădă, și, la alocure, răspunde măicuță. Vrei?”

—„Vreou.

(Va urma) (I. Alexandri.)

cuvinișos să mulțumiască prefectului Simulescu de izbănda alegerii sale.

După clasicul „am zis”, D. Brătianu, Președintele Consiliului, cu un suris semnificator pe buze se ridică ca să răspună.

—Nu e nevoie, exclamă D. Dimancea. Cerem închiderea discuției și trecerea la ordinea zilei.

Totuși complementul și banul Prim ministrului făcu interpelatorului onoarea unui răspuns. Dar mai bine nu i-ar fi făcut-o, căci măcar după risetele ce acest răspuns provocă, D. Urseanu-Valerian putu înțelege că nu era de cât uă curată bătaie de joc.

Șefii de clacă, Dimancea, Vulturescu, Boldur-Stătescu și alții își făcură și de asta data datoria în conștiință și aplausele de rigoare aoperira ultimele cuvinte viziriale.

Și astfel se termină și azi această hazlie reprezentație pe care țara o plătește regulat 360 galbeni pe zi!

Sump dar de ris; rizi, cât te iartă puterile ce e drept! afară numai dacă faci parte din acei posomorâți cari se gândesc mai serios și zic,—reutăcioșii—că aceasta nu e de ris, ei de plans.

Un Spectator.

Stiri din Străinătate

—La 10 Decembrie d. Ferry a dat un prânz la care oaspeții au adus felicitări pentru luarea orașului Sontay. Marchizul Cseng s'a scuzat și n'a venit; el va pleca la Londra. China declarase, că ocuparea acelu oraș va fi un *casul belli*.

—Depeșele din Chartun spun, că Mahdiul a plecat din El Obeid spre Egipt. La Kumiș va ține o revistă peste armata sa.

—Am fost spus, că Victor Hugo ceruse grațierea lui O' Donnell dela regina Angliei. Acum lordul Lyons răspunde poetului veteran, că regina lucrează numai conform consiliilor ministerului, care nu i-a putut recomanda acea grațiere.

—Din Paris se anunță că prințul Napoleon nu și va pune candidatura de deputat.

Baronul Rothschild a avut o întrevorbire cu d. Ferry și deacea se vorbește despre emisiunea unui nou împrumut.

—În fine Monitorul guvernului rus vorbește despre accidentul întemplat Țarului și spune, că boala reclamă o cură îndelungată și o liniște absolută; de altminterii starea generală a sănătății Țarului e satisfăcătoare.

—Un colonel serb, Nicolici, care și părăsise postul din Zăicear când au năvălit înșurgenții, a fost condamnat de către tribunalul marțial la eliminare din ostire și la trei ani reclusiune. Regele i a iertat această pedeapsă din urmă.

O întrebare d-lui Ministru de Justiție

La tribunalul de Tecuci s'a vendut niște case a unui domn Ionescu, care fusese condamnat pentru sustragere de bani publici. Vinzarea s'a făcut fără a se încunoștiința d. Bulaiu, tutorele minorilor lui Ionescu, cari au drepturi reale în casa.

Casele, pentru o sumă de nimic, s'a cumpărat de d. avocat *Adamidis*, pentru președintele tribunalului Măreulescu.

Știe această d. ministru de justiție? Așteptăm lămuriri.

Documente istorice lăstate în părăsire

Noua revistă e informată din sorgintea pozitivă că în casele în care e instalat orfelinatul de fete din Iași sunt mai multe camere cu diferite dosare ale ministerului de finanțe din timpurile vechi, încă de când Moldova forma un principat a parte. Acele dosare care încep de pe la 1700, prin urmare foarte importante pentru istoria noastră, zac supt cea mai barbară nepăsare.

N'ar fi bine oare a se regula acele hârtii, căci mare parte din ele s'au prăpădit din cauza că în mai multe rânduri s'au găsit rupte pecețile, neavând nici o altă pază mai eficace?

E destul că Iași se afla în decadență. E destul că cea mai mare parte din arhivele și documentele Moldovei s'au transportat la București fără nici o regulă. E destul că chiar acolo, documentele istorice ale țerei zac în cea mai culpabilă neglijență. Trebuie să se lase oare ca și aceste dosare în care se află poate documente prețioase pentru istoria țerei să se piardă cu totu?

În bastele lui Sf. Nicolae, se afla odată o ladă cu documentele cari le cuprindea, și cari se zice că nu erau toamai de o valoare de desprețuit?

Ce a devenit biblioteca de la Sf. Sava, din orașul nostru care se zice că posedă multe cărți de mare importanță? Ce control și ce îmbunătățiri se aduc

pentru sermana biblioteca noastră instalată la Universitate?

Ce control și ce impunătăiri se aduc muzeului nostru de istoria naturală și bibliotecii sale, care de mult timp nu s'a mai îmbogățit cu nimic?

Toate acestea se leagă una de alta, și credem că cei de la centru trebuie să și a-runce o privire mai binevoitoare și în spre acel oraș care odinioară era în splendoare și care astăzi merge cu pași uriași spre decadență.

O DRAMA.

Drama din strada Bude în Paris. — O dramă teribilă, asupra căreia planează încă un fel de mister, s'a întemplat în Ile-Saint-Louis, strada Bude.

Un locuitor din strada Saint Louise-l' Ile, d. Caillet, ieșind la șase ore dimineața spre a merge în afacerile sale, zări sprijinită o casă o femeie pe jumătate goală și plină de sânge. El se apropie și de sprijini în brațe. Atunci vèzu că avea la gât o tăetura oribila.

D. Caillet strigă după ajutor. Câți-va gardiani alergară la strigarea lui și duseră pe femeie în spiteira Malavant, 19, strada Deux Ponts, unde doctoru Michaud lega rana.

D. Doffemont, comisar de poliție prevenit fiind îndată, procedă la un interogatoriu somariu. Insa femeea era într'o stare de slăbiciune, în cât d'abea își putu spune numele și unde locuiește. Se numea Louise Brunot, de 45 ani și era portăreasă în strada Bude, No-1.

Ar fi fost imprudent de a o mai întrebă ceva, căci cea mai mică încordare o putea ucide. D. Doffemont ordonă să o transporte la Hotel Dieu și trimise pe un agent să cerceteze la domiciliul indicat.

Odaia portarului era întunecoasă și agentul nu zări pe nimeni. În fund vèzu un pot. El se apropie și dete perdelele la o parte. Un spectacol îngrozitor i se oferi ochilor: pe pat era cadavrul unui om, cumplit de desfigurată, având capul sdrobotit cu totul.

Era portarul, Francois Brunot, de 35 ani, bărbatul femeii, pe care o găsise d. Caillet.

D. Doffemont fu încunoștiințat și veni. Cadavrul lui Brunot fu dus la spital, apoi se făcu o anchetă între locatarii casei. Nimeni nu auzise ceva. De altă parte nimic nu era atins în odaia Portarului și femeia lui vor fi fost atacați de asasini, dar hoție n'a fost la mijloc.

Comisarul se întoarce la Hotel Dieu. Rănita fiind mai bine, declară, că bărbatul ei și d'nsa au fost atacați în somn de către unul anume B..., care de mult îi amenințase. S'a dat un mandat de aducere contra acelu om.

Dar de altă parte, din urmarea anchetei începe a se crede, că această declarație era mincinoasă. Se povestește, prin acel cartier, că Brunot și femeia lui trăiau rău; că portăreasa, fiind cu zece ani mai bătrână de cât bărbatul său, era prea geloasă și avea darul beției. Se zice, că ea, într'un acces de minie, a voit să l ucidă și apoi a se sinucide. Se afirmă chiar, că după un interogatoriu făcut de d. Macé, șeful serviciului de siguranță acesta a făcut-o să mărturisească, că d'nsa a comis crima.

Ancheta continuă.

„Figaro” mai primește următoarele informațiuni; Cei doi actori ai dramei nu erau cununați; femeea se numește Louise Denis; amantul ei Bonnerot, iar nu Brunot.

Mai mult încă, se povestește, că femeea Denis, care câștigase acum un an o sumă importantă la loterie, de atunci devenise așa de nesuferită, încât amantu ei era hotărât să o părăsească la finele anului.

Chiar femeea Denis ar fi zis mai de multe ori, că va junghia pe François dacă o va părăsi.

Ateneul român

Joi 15 decembrie, 8 ore seara, d. G. Sion: Va citi o năvelă originală.

Duminică 18 Decembrie, 2 ore din zi d. G. Ventură: Muzica Arabă în raport cu muzica populară în România.

Joi 22 Decembrie, 8 ore seara, d. Nicolae Ionescu: Învățăminte din istoria Patriei (continuare.)

Joi 5 Ianuarie, 8 ore seara, d. Gr. G. Tocilescu: Isovoarele istoriei Române.

FAPTE DIVERSE

Moarte grabnică — Iancu Nicolescu, ia în etate de peste 50 ani, fost funcționar administrativ, în ziua de 8 Decembrie mergând pe stradă în Braila, a început săf verse sânge și, cazând jos, a încetat îndată din viață.

Asfixiare.— În seara de 4 Decembre, individul Filip Ștefan din orașul Constanța făcând foc cu mangel în odaia sa, peste noapte s'a asfixiat și a murit.

VARIETAȚI

Un ciudat milionar.—Un german, condamnat la munca silnică, care și face actualmente pedeapsa în Albany (Statele-Unite), a devenit milionar în noaptea din 19 spre 20 Octomera. Iată ce scrie în asta privința un ziar american:

A sosit o telegramă din partea casei Ulrich van Soller et C-nie, la New-York, la adresa forțatului Hermann, deținut în casa centrală din Albany, telegramă ce avea următoarea cuprindere: „Am primit o telegramă prin cablu, care ne anunță că ai moștenit 2 milioane dolari (10^{1/2} milioane franci); vă vom da deslușire mai cu deamănuntu după eliberarea D-voastre.”

Destinatorul acestei telegramme era tocmai ocupat cu cârpițul ghetelor pe când o primise. El este un om scurt, îndesat, cu păr blond și ochi albaștri; figura sa este foarte simpatică. Hermann a fost condamnat în anul 1882 la doi ani închisoare pentru falsuri; portretul său se găsește în marele album al gâinarilor periculoși, și este tot d'auna reclamat de mai multe guverne. El a lasat să fie judecat și condamnat sub numele de Hermann și aceasta pentru a nu face, după cum a declarat-o mai târziu, rușine familiei sale din Germania.

Barouul Bernstein, care a murit nu de mult, era unchiul său iar el s'a lăsat soția în preună cu mai mulți copii la Francfurt pe Main. El și a studiat la Heidelberg, unde a făcut niște examene strălucite, luând titlu de Dr. în medicina. La 1861 a sosit la New-York și s'a înrolat în armata Uniunii, unde a servit tot timpul resbelului ca medic, câștigânduși o mare reputațiune. După resbel el a ocupat, cât va timp postul de medic ajutor la spitalul Belevule din New-York, funcțiune pe care a îndeplinit-o cu distincțiune; acest curios individ declară că n'a băut nici-o dată nici în nici alte spirtoase, și că n'a fumat nici când. Patima lui era jocul de cărți; în mai puțin de 3 luni el a perdut moștenirea sea în suma de mai bine de 300 mii franci cu jocul *farao*; el vorbește cu multă înlesnire șapte limbi, și a fost chiar mult timp colporator la ziarul New York Herald. Mai târziu el a devenit traducător pe lângă tribunalul din San Francisco și în urmă judecător la Chicago.

CURSUL BUCURESCI
CASA DE SCHIMB
TOMA ȚACIU
No. 60. Strada Lipsceani. No. 60.
Pe ziua de 13 Decembre 1883

	Comp.	Vend.
50/0 Renta amortizabilă	921/4	93—
50/0 Renta Română Perpetuă	10—	909/4
60/0 Obligațiuni de stat	967/4	967/4
60/0 Oblig. Căilor f. Rum. regale.	1021/2	1031/2
50/0 „ Municipale	821/2	83—
10 fr. „ Casei Pensiunilor 300 l.	228—	232—
50/0 Scrișuri funciare rurale.	9081/2	911/2
70/0 „ rurale	103—	104—
50/0 Scrișuri funciare urbane	861/2	871/4
60/0 „	98—	99—
70/0 „	1021/4	103—
Impr. cu prime Buc. (20 l. 5).	31—	33—
Acții Băncii Națion. Române 250 l.	1325	1335
„ Soc. cred. mob. rom 250 l.	180—	191—
„ Rom. de construcții 500 l.	233—	236—
„ de Asig. Dacia-Tom. 300 l.	410—	414—
„ Naționale 200 l.	248—	252—

Diverse

Aur contra argint	3 85	4 1/8
„ Bilet de Banque	43 85	4 1/8
Fiorini valoare austriacă	2 8	2 10
Mărci germane	1	1 25
Banconote franceze	99	100 1/2

DE VENZARE pe prețurile foarte eștine două locuri virane, unul situat în strada Rădulescu No 6, având 8 și jum. stânjeni față și 18 lungimea; și altul în strada Laboratoriu No. 5 având 40 stânjeni față și 62 și jum. lungimea: Doritorii se vor adresa la administrația acestui ziar.

COSTUME NATIONALE

pentru bărbați, femei și copii, precum și fel de fel de **marfă turcea că**, se vinde cu prețuri foarte moderate de d. *Ilie Iliopol*, în gangul din față sala Teatrului Bossel.

IPSOS DE CAMPINA
 CEA MAI BUNA, MAI FRUMOASA
 MAI SOLIDA SI MAI EFTINA
 TENCUALA PENTRU CASE

Mare deposit la D-nii F. Bruszesi & C-ii
 Calea Victoriei 55

PAPIER WLINSI

Două-deci de ani de isbânda mărturesc de eficacitatea acestui puternic derivativ, recomandat de medicii cei mai de frunte pentru vindecarea rapede a boalelor de pept, guturaiurilor, durerilor de Gat, grippei, durerilor, reumatismelor, lumbago (durerilor de seale), etc. — PARIS, 31, Rue de Seine.
 — CUTIA, 1 fr. 50, în toate farmaciile.
 A cere numele lui WLINSI.

Boalele Stomacului
 DIGESTIUNI GRELE
PRAFURI și PASTILE
PATERSON

Un Bismuth și Magnesiă
 Diplomă de merit la expoziția din Viena
 Aceste Prafuri și aceste Pastile antiacide și digestive vindecă boalele stomacului, lipsa de apetit, digestiunile grele, aerimile, vârsăturile dări afară, colice, ele regularizează funcțiunile stomacului și a intestinelor.
 Adh. DETHAN, farmacia Fob St-Denis, 90, Par și în prim. farmacia din Franța și străinătate
 A cere pe etichete timbrul guvernului și semnătura J. FAYARD
 — Prafuri 5 fr. — Pastil franco fer 25c

Parasolare
 CARI CUNOSC
PILULELE
DEHAUT
 DIN PARIS
 nu există a se purga, atunci când ele simțescă trebuință. Nu se tem nici de desgușt nici de oboseală, pentru că, contrariu celor alte purgative, acestea nu operează bine decât când este însoțit de o bună mâncare și de beuturi înțărtoare, precum vinul, cafeaua, ceaiul. Fie care alege, pentru a se purga, cea mai bună mâncare și cel mai bun lichid, după ocupațiunile sale. Oboseala purgatiunii fiind anulată prin efectul unei alimentațiuni, lesne se hotărăște cineva a repeta purgatiuni ori de câte ori este trebuință.
 51 și 27 50

APĂ TONICĂ
DICQUEMARE
 CHIMIST
ROUEN (FRANȚA)
 Grăbește creșterea părului, împiedică decolorațiunea și îl redă viață.
Pommada Epidermală
 ANTIPELLICULANĂ
 Oprește căderea părului. — Distrugă mătrea. — Astâmpără mâncărimele.
 Se găsește în toate Casele cele bune de Parfumerie.

LEMNE DE STEJAR

lucrat traverse, scânduri, lemne de poduri și ori-ce alt-fel de lucru, se poate preda la T. Măgurele sau la Corabia în ori cât de mari cantități. Doritorii de a contracta asemenea material, pot lua informații la administrația acestui ziar.

INSTITUTU MEDICAL

BUCHURESCI
 6 : strada vestei 6,
 (LANGA POSTA ȘI TELEGRAF)

- SECȚIA MEDICALE**
 1. Hydroterapia, 2. Electrizare, 3. Orthopedia, 4. Gimnastica Medicală, 5. Inhalatii, 6. Masajii sistematici, 7. Serviciul la domiciliu, 8. Consultații Medicale.
SECȚIA HIGIENICĂ
 1. Baie abur 3.—
 1. baie de puună cu și fără duși lei 2,50
 1. " " " " " eiment pentru medicamente 2.—
 1. dușă rece sistematică 1,50

BAI DE ABUR

ȘI DE PUTINA

NOTĂ. 1. Baile de abur sunt deschise în toate zilele de la 7 ore dimineața până la 7 seara.
 2. Pentru Dame, însă baile de abur o dată pe săptămână Vinerea, la 6 ore dimineața până la 1 post meridiană.
 Prețurile a secția medicală conform Direcția

C. G. COSTA-FORU
 AVOCAT.

3, Dealu Mitropoliei
 dimineața până la 10 ore, seara de la 6 până la 8 ore.

Litografia N. Anulă cu sala Theatrului Bossol.

Chlorosa Anemia
 Culori Palide

LIPSA DE SANGE

FERUL BRAVAIS este unul din feruginoasele cele mai energice de oare ce câte-va picături pe și ajung pentru a readuce sănătatea în puțin timp.
FERUL BRAVAIS nu produce nici crampe, nici ostenețe stomacul, nici diaree, nici constipație.
FERUL BRAVAIS nu are nici savoare, nici odoare și nici că comunică vinului sau apei, sau or cărui liquid în care poate fi luat.
FERUL BRAVAIS este cel mai efim din feruginoase, de oare ce un flacon întreg ține o luna și chiar șese seplamani, tratamentul costa dar vr'o câteva centime pe zi.
FERUL BRAVAIS nu negreșce nici o data dinți.

Un prospectus detaliat însoțesc fie-care Flacon și indică modul de întrebuințare al acestui prețios feruginos
 D^{na} BRAVAIS nu poate garanta eficacitatea ferului inventat de d-nea de cât deoa etichetele flaconului poartă semnătura d-șei imprimată în roșu
 SE VINDE IN FLACOANE SI JUMATAȚI DE FLACOANE
 Vinđarea en gros : Maison BOUTRON et C^o, rue St-Lazare, 40 et 42, PARIS
 Depozite în BUCUREȘTI : Farmacia OYESSA, F. BRUS; RUSSOUFFEL — JABBY, Farmacia KONYA (Ireșes) — BRILA : Farmacia R. PETZALIS

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

Acest Sirop Depuratif și Reconstituant de un gust plăcut, de o compozițiune cu totul vegetală, a fost aprobat în 1778 de vechia Societate regală de medicină și prin un decret din anul XIII. Vindecă toate boalele pricinuite de viciurile sângelui : Scrofule, Pelingina, Exema, Psoriasis, Herpes, Lichen, Impetigo, Podagra, Rumatism.
 Prin proprietățile sale aperitive, digestive, diuretice și sudorifice, favorizează dezvoltarea funcțiunilor de nutrițiune, întărește economia și provocă expulsiunea elementelor inorbidă, făcând virulente sau parasitare.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

CU IODUR DE POTASSIUM
 Acesta este medicamentul cel mai bun pentru a vindeca accidentele syphilitice vechi sau rebeli : Ulcere, Tumori, Gomme, Exostoze, precum și Limfatisul, Scrofuloza și Tuberculoza.
 La Paris, la J. FERRE, pharmacian, 102 rue Richelieu, și Succesor al lui BOYVEAU LAFFECTEUR

EAU ET POUVRES DENTIFRICES

de **Dr PIERRE**

de la facultatea de medicină din Paris.
 EE PARIS — 8, PLACE L'OPERA PARIS.
 Se găsește la toți farmaciștii, și coaferi
 Medalia de Merit decernat Casei Doctorului PIERRE și recompensa cea mare obținută de dentifricele.

INJECTION BROU
 higienică, infailibilă perservativă. Singură vindecătoare fără ai adăoga nimic. Se găsește în toate farmaciile din Univers și la Paris la JULE FERRE farmacist, No. 201 Richelieu, succesor al lui Brou; la București la d. ZURNER farmacist

JOSEPH SANDROVITS

BUCHURESCI
 16. —CALEA VICTORIEI — 16.

IN RATE LUNARE



IN RATE LUNARE

IN RATE LUNARE

IN RATE LUNARE

Se vinde Piane și Pianine din cele mai enumite fabrici sistem american cu întreaga placă de metal se primește și piane vechi în schimb, comănde se prime c din toate provinciile, la cumpărarea unui piano se dă și una colecție de note de piano 30 bucați, se găsește în tot-d'a-una un bun acordeur și facteur de piano.

Noutăți musicale : Olteanca, euadril de Luis Wiest 2 fr. Carmen quadril de Luis Wiest 2 fr. Ce și-am făcut eu oare, romăniță pentru voce și piano 1 fr. Sant Tigană, romanță pentru voce și piano, 1 fr. 50 bani, Maria Mea, Marie! romanță pentru voce și piano de Marie Duport 1 fr. 50 b.

MARELE MAGASIN
„LA CAVALERUL DE MODE”

No. 2. Strada Selai și Colțu Covaci, No. 2



No. 2. Strada Selari și Colu Covaci No. 2

une recomandăm pentru sezonul de iarnă.
 MODERNELE PALTONE DE COCIMEN MOTAGNAK etc. COSTUM VESTON FANTA ȘI PANTALON HAUTE-NOUVEAUTE GELETE BROSCHE TE LUTHE. BLĂNI DE VERITABIL SCONG, SOPP RUSESC etc. BLĂNUȚE ET SACOURI DE VÊNĂTOARE. MANTALE DE LIPTICĂ ET IMPERMEABILE.
CAVALERUL DE MODE